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	各联审部门（单位）：

　　现将《济南市建设项目施工图联合审查办法（试行）》印发你单位，请认真遵照执行。

　　二ＯＯ三年十二月一日    

　济南市建设项目施工图联合审查办法（试行）

第一章  总  则

　　第一条  为简化建设项目施工图审查环节，规范建设项目施工图联合审查（以下简称施工图联审）程序，提高行政审批工作效率,维护建设单位合法权益，促进济南城市建设，根据《中华人民共和国行政许可法》和《济南市行政审批服务中心运行规范》制定本办法。

　　第二条  凡需进行施工图审查以及进行施工图联审的相关活动，适用本办法。

　　第三条  “济南市建设项目施工图联合审查办公室”（以下简称“审图办”）由济南市行政审批服务中心和济南市城市建设项目审批小组办公室批准成立，由市建委牵头，挂靠济南市建设工程勘察设计质量监督站，负责施工图联审的组织、协调工作和审图办日常管理事务。

　　审图办应当建立和完善施工图联审机制，保证施工图联审工作规范、高效、有序进行。         

　　第四条  建委、规划、园林、消防、人防、卫生、建管、交警等部门，指派专人参加，依照法定职责，共同做好施工图联审工作。

　　参加联审的部门，须经市行政审批服务中心和市城市建设项目审批小组办公室批准。未经批准的，不得参与施工图联审工作。

　　第五条  施工图联审应当坚持严格审查与优质高效服务相结合，维护建设单位合法权益与保证工程建设质量相统一的原则。

第二章  申请与受理

　　第六条  申请人提请施工图审查，应当具备下列条件：

　　（一）政府投资的建设项目应取得计划部门的建设项目计划批准文件。

　　（二）已取得土地权属证明。

　　（三）在城市规划区内国有土地上进行建设，需进行房屋拆迁的，应当已经申领《建设拆迁临时用地许可证》、《房屋拆迁许可证》及拆迁验收证明。

　　（四）已取得《建设工程设计规划要求通知书》、《建设工程设计方案审查意见书》（及相关图件）。

　　第七条  符合本办法第六条所列条件的申请人,到市行政审批服务中心审图办窗口领取《济南市建设项目施工图联合审查申报表》（以下简称“申报表”）。窗口工作人员应告知填表有关事项，申请人应当按要求填写申报表，加盖单位印章。

　　第八条  审图办窗口收到申请后，对申报表及送审材料进行核验。对符合受理条件的，予以受理，并向申请人出具《建设项目施工图联合审查受理通知书》，告知联审所需材料和材料送达地。

　　对不符合受理条件的，要求申请人限期补正；逾期未补正的，该申请不予受理。

　　第九条  申请人领取受理通知书后，按受理通知书要求，将全部审查材料按时送达审图办集中审查；未按时送达的，视为未申请。

第三章  图纸审查

　　第十条  施工图联审实行三审终审制，即初审、二审和联审会议会审三个阶段，审查时限为30个工作日。

　　初审时限为20个工作日，二审为5个工作日，联审会议会审为5个工作日。

　　第十一条　审图办收到审查材料后，各联审部门应在规定时限内对施工图进行审查，并提出审查意见，交审图办汇总。逾期未提出审查意见的，视为同意。

　　审图办负责向申请人出具《建设项目施工图联合审查意见通知书》（附各部门审查意见）。

　　第十二条　申请人必须按照各联审部门提出的审查意见进行修改，并在规定时间内，将修改后的答复意见和设计变更（简称修改意见）送交审图办。逾期未返回修改意见的，视为放弃审查申请。

　　第十三条  审图办接到申请人的修改意见后，组织各联审部门进行二审。各联审部门应在规定时间内对修改意见进行二审。

　　第十四条  施工图经二审未获得各联审部门批准的，各联审部门提出二审意见，由审图办汇总，交申请人修改。

　　第十五条  二审的修改意见经各联审部门审查仍未获批准的，提交联审会议会审。

　　第十六条  联审会议由审图办主持，各联审部门参加，审批中心和监察局驻中心监察室(以下简称监察室)出席会议，审图办可以邀请建设单位或设计院列席会议。

　　联审部门无故不按时参加会审的，视为该部门同意建设单位申请，通过施工图审查，应发放相关批准文件。

　　第十七条  经联审会议会审仍不能通过的施工图，由审图办根据会审意见，向申请人出具《建设项目施工图联合审查不予批准通知书》，终止该建设项目的施工图审查工作。申请人要求再行审查的，应当依照本办法规定，重新提出审查申请。

　　第十八条  经初审、二审或联审会议会审，各联审部门均予批准的，各部门出具批准文件（规划许可证除外），交审图办汇总，由审图办交付申请人。申请人必须在审图办通知规定的时限内领取相关证件、材料。

　　第十九条  经联审批准的施工图，在加盖“规划管理专用章”、“济南市建设委员会施工图设计文件批准专用章”和“济南市建设项目施工图联合审查专用章” 后，由审图办返申请人。审图办同时向申请人出具 “济南市建设项目施工图联合审查联络单”，提供经联审核准的建筑面积。

　　规划局根据施工图联合审查联络单及相关资料出具缴费联络单，通知申请人在规定时限内,到审批中心缴纳城市建设综合配套费及防空地下室易地建设费。

　　申请人交费后，持缴费单据到审批中心建设项目总受理窗口领取规划许可证。

　　第二十条  联合审查确认的施工图及各项资料，由审图办及联审部门存档。联审部门以外的任何部门或单位，不得再就联合审查已审内容对施工图进行重复审查。

　　施工单位须严格按照经批准的施工图进行施工。

　　第二十一条  施工图一经联合审查批准，申请人不得擅自修改。如遇特殊情况确需修改的，必须依照本办法的规定，重新提出施工图审查申请。

第四章  责任与监督

　　第二十二条  申请人应对其提供的施工图真实性负责。申请人对联合审查过程中的审查行为有疑义的，申请人可以向审批中心或监察室投诉反映。

　　第二十三条  审批中心应当对工程建设项目施工图联合审查进行监督。监察室对联审部门的违规审查行为，依照《济南市行政审批中违纪行为行政处分暂行规定》严肃查处。

　　第二十四条  对未通过施工图联审或者未按联审批准的施工图进行建设的，由有关部门对建设、施工、勘察设计等相关单位，按照有关法律、法规和规章的规定，予以处罚。

第五章         附  则

　　第二十五条  本办法自公布之日起施行。 

    附件：1、申请人（建设单位）需要递交的审查材料

　　      2、《建设项目施工图联合审查受理通知书》

　　      3、《建设项目施工图联合审查补正通知书》

　　      4、《建设项目施工图联合审查意见通知书》

　　      5、《建设项目施工图联合审查不予批准通知书》

　　      6、《济南市建设项目施工图联合审查联络单》


